

ЗАПИШИТЕ МЕНЯ ТАТАРИНОМ

Российская Федерация готовится к очередной всеобщей переписи населения. Основные ее мероприятия назначены на 14-25 октября 2010 года, а в труднодоступных местностях жителей начали переписывать еще с апреля текущего года. Первая всероссийская перепись состоялась в 1897 году, затем за годы советской власти население пересчитывалось еще 7 раз. Татары по итогам прошлого учета населения (2002) считаются вторым по численности народом после русских. Сможем ли мы сохранить свои 4 процента в населении РФ — зависит только от нас самих.

Основным источником сведений о национальном составе России являются переписи населения. То, как государство классифицирует людей, влияет на то, как эти люди сами себя воспринимают. В этом смысле, перепись может стать не только реальным отражением этнического состава, но и инструментом его формирования.

В свое время Столыпин предложил сделать каждую этническую группу татар отдельным народом. Например, выделить мишар, сибирских, казанских татар из общего этноса под названием татары. Большевики подхватили такую политику с большим энтузиазмом и, благодаря их стараниям, теперь ногайбаки стали отдельным малочисленным народом РФ, говорящим на татарском языке. Кстати, последняя казанская царица Союмбикэ была из ногайбакского народа. А в настоящее время идут жаркие споры вокруг кряшен. Активные представители этой этнической группы требуют от деления их от татар.

В утвержденных Роскомстатом переписных листах существ-

ует вопрос №7 «Ваша национальная принадлежность». По решению Госдумы РФ эту графу граждане должны будут заполнять самостоятельно. Исключения составляют жители, не знающие русского, либо не в силах совершить это, ввиду физических отклонений. Допустим, вашим переписчиком оказалась исполнительная девушка с кафедры социологии местного института, и вы гордо вписали свою национальность собственной рукой. Это еще не все. Основная головная боль — это «Алфавитный перечень возможных вариантов ответов населения для кодирования ответов на вопрос 7». Здесь закодированы 1840 наций, проживающих на территории РФ. Перечень был составлен по итогам переписи — 2002. В нем наряду с русскими, аджарцами и телесами можно встретить тимбуктийцев, хохлов и просто «человека земли».

Для татар в этом перечне подготовлена еще одна ловушка. Помимо национальности «татары» (под кодом 3), в перечне указаны 33 субэтнические и этнотерриториальные группы, входящие в татарский народ. Среди них, например, алабугатские татары (больше известные как ногайцы), татары касимовские, татары сибирские, татары тарские и тевризские. Все это этнографические группы, то есть, в сущности, представители одного народа, отличающиеся друг от друга только местом проживания. Это как, например, разделить русских на вологодских, московских, саратовских, самарских или оренбургских.

Также в этом перечне нашлось место для болгар и болгар, причем, как для волжских, так и для волжеских.



Это благодатная почва для, так называемых, болгаристов, мишаристов, татаристов и прочих группировок, созданных для раскола татарского народа. В общем, они борются за форму, за внешнюю оболочку. Ведь народ не изменит свою сущность от одного лишь переименования. Булгары — это яркая страница в истории современных татар, но не их ближайшее будущее.

Татарский народ сейчас тянут в разные стороны, одни призывают записаться в переписном листе мишарином, другие — булгаром, третьи — башкирами. Но, в первую очередь, мы единый неделимый народ. Среди асекеевских активистов в последнее время появились башкирские пропагандисты. На известном сайте «История Асекеево» вспомнили, что по одной из легенд, здешние села изначально были основаны башкирами. Безусловно, знание истории родного края похвально, но мы живем в современном Султангулово, Кульшарипово или Мукменево, население которых, как известно, составляют, в большинстве своем, татары.

В результате таких переписей, доля татарского народа может существенно уменьшиться, что уже происходит в Башкортостане, где за последние две переписи, татарское население, занимавшее в республике второе место по численности, уступило его башкирам. Ассимиляция и смешанные браки только способствуют уменьшению количества народа, а дробление его на субэтносы усугубит сложившуюся ситуацию.

В 1552 году Казань был взят Иваном Грозным. Началась насильственная христи-

низация народа. Появились так называемые «кряшены» — крещенные татары, которые, кстати, в переписи — 2010 претендуют на звание самостоятельного народа.

В исследовательских работах И.К. Загидуллина, кандидата исторических наук, сохранились материалы 1897 года о семье Гаяза Исхаки. По ним можно определить, что та перепись не дала объективных цифр о численности татарского этноса. Среди 14 пунктов опросных листов не было графы «национальность», а только «родной язык», по которому и планировалось определить принадлежность к тому или иному этносу. Сохранившиеся опросные листы показывают, что в деревне Кутлушкино Чистопольского уезда Казанской волости более половины семей родным языком назвали тюркский, а остальные — татарский. По логике переписчиков, в деревне Кутлушкино, на тот момент, по соседству проживали тюрки и татары. Соответственно, объективных данных о численности народа получено не было.

Начиная с переписи 1926 года, в опросные листы внесли вопрос об этнической принадлежности. С этого времени началось дробление крупных наций на народности и национальные группы. Тогда было выделено 175 этнических единиц, в числе которых, например, 4 этнические группы, входившие в состав грузин. Что касается татар, начиная с 1959 года в отдельный народ стали выделять крымских татар. А потом и мишар, и сибирских, и астраханских татар.

Татарский идеолог, советник президента РТ Рафаиль Хакимов писал в своем цикле

статей, опубликованных в газете «Татарстан яшьләре»:

«Татарам присуща одна отвратительная черта — делиться на группы и поедать друг друга. ... Не только в Казани, но и в любом городе, районе, деревне, где живут татары, идет мышиная возня вокруг якобы важных вопросов. Приедешь в Москву, встречаться с татарами неприятно — одни поливают грязью других, постоянно кого-то свергают и ждут от тебя поддержки. Поддержки чего? Непонятно. Личных амбиций, мелких кухонных проблем? ... Мелкие амбиции стали выше судьбы народа. ... Откуда это у татар? Рабская психология и униженность. Татарами управляли долгие столетия, разделяя их, натравляя друг на друга. На этой почве родилось неверие в собственные силы».

На данном этапе истории каждому отдельному представителю татарского народа надо осознать свою причастность к нему. Необходимо объединиться и стать плотным мощным кольцом обороны на пути политтехнологов и интриганов. Суметь без злобы и зависти посмотреть на своего соседа.

Национально — культурные автономии, по сути, существующие лишь на бумаге, могли бы стать таким связующим центром, местом воспитания национального самосознания, стать культурным и политическим фактором в жизни народа. Не преуменьшая важности фольклорных ансамблей и ежегодных сабантуев, скажу, что наш народ способен на большее, если только отойдет от бессмысленных подкованных интриг.

Необходимо определить свое место в России, определить свое отношение к родному языку. Татарский язык — наша особенность, которая должна стать нашей гордостью. Если мы сохраним родной язык, то сохраним единый семимиллионный народ, культуру, традиции, наследие.

А пока стоит начать с малого — во время переписи заявить на всю Россию: «Запишите меня татарин!».

Алсу ХАФИЗ.

Татарстанда «халык санын алуга 100 көн кала» мәгълүмат проекты старт алды

5 нче июль көнне Татарстанда «халык санын алуга 100 көн кала» исемле мәгълүмат проекты старт алды. Акция жәмәгатьчелек игътибарын 2010 елның 14-25 нче октябрдә узачак Бөтенрусия халык санын алуны үткөрү мәсьәләләренә жәлеп итү максаты белән үткәрелә.

Акция бер атна дәвам итәчәк. Агымдагы елның 5-11 нче июлдә Татарстан районнарында һәм шөһәрләрендә дәүләт һәм ижтимагый оешмалар вәкилләре катнашында түгәрәк өстәлләр үткөрү, гаммәви матбугат чараларында халык санын алуга әзерлек барышы турында төрле дәрәжәдәге житекчеләр чыгышы

планлаштырыла. Мәктәп яны лагерларында мәгариф һәм дәүләт статистикасы бүлгеге белгечләре балалар аудиториясе белән эшләүне активлаштырачак: викториналар, конкурслар үткөреләчәк, тематик стендлар әзерләнәчәк, дип хәбәр итә Дәүләт статистикасы федераль хезмәтенә Татарстан Республикасы буенча территория оешмасы.

Халыкны мәгълүмат белән тәэмин итү максаты белән, шулай ук ханисәпне алуга карата үңай мөнәсәбәт формалаштыру өчен федераль һәм республика дәрәжәсендә мәгълүмати-аңлату эшләре алып барыла. Басма һәм электрон гаммәви мәгълүмат чара-

лары да халык санын алу темасына багышланган.

Русия радиосында атна саен халык санын алуга багышланган викторина үткәрелә. Жиңчүчеләр бүләкләнә. Идел буе федераль округында һәм Татарстан Республикасында гаммәви мәгълүмат чарлары арасында конкурслар игълан ителгән. Русиянең 12 зур шөһәрәндә «Халык санын алу» фестивале үткәрелә.

Татарстан Республикасы муниципаль берәмлекләре 2010 нчы елгы Бөтенрусия халык санын алуга иң яхшы әзерлек һәм үткөрү конкурсында катнаша. Татарстанның оешмаларында һәм учреждениеләрендә халык санын алуга багышланган

мәгълүмат стендларын ясау эшләре дәвам итә. Балалар аудиториясе белән эшләүгә зур игътибар бирелә: мәктәп һәм балалар бакчаларында, шөһәр яны лагерларында балалар проектларын гамәлгә куялар. Уку елы ахырында дәрәсләр, класс сәгатьләре, төкдим итүләр, концертлар, конференцияләр, ата-аналар жылышлары халык санын алу темасына багышланган иде. Балалар рәсемнәре һәм мәктәп иншалары конкурслары үткәрелә. Укытучылар һәм тәрбиячеләр балаларга уен рәвешендә халык санын алуның роле һәм мәгънәсен аңлата, ата-аналарны балалар проектларында катнашырга жәлеп итә.

Татар-информның мөкаләсенә өстәп, шуны өйтергә кирәк. Бөтендөнья татар конгрессы Башкарма комитеты бу бик мөһим мәсьәләне оештыру һәм уздыру хакында ел башында ук махсус эш планын кабул итте. Чөнки татарлар күпләп яшәгәш Русия төбәкләрендә өлгә мәсьәлә аеруча кискен тора. Татар халкының санын бу компания барышында ук төрле этник төркемнәргә бүлү, тарату гамәлләре инде очрап тора. Бу мөһим мәсьәләгә без киләчәктә дә даими игътибар биреп, жанисәп алу компаниясенә әзерлек һәм үткөрү турында мәгълүмат биреп торачакбыз.

(Из сайта ВКТ).